@)l BAI TAP VE GIAO THOA
@) ANH SANG

Trong thi nghiém vé giao thoa dnh sing, céc khe
S, va S, duge chigu sing boi dnh sing don sic. g,
Khodang céch giita hai khe a = 1 mm. Khoang cich 0
gilta mat phing chita hai khe va man quan sit Ela S
D =3 m (Hinh 38.1).

a) Biét budc song cha chim sdng don sic la ‘|-_ D
4 = 0,5 um. Hiy tinh khodng van. Hinh 38.1

b) Hay xéc dinh vi tri van sdng bac 2 trén man quan sat.

Bai gidi
~ AD 05.10°3 |
a)Tacokhoangvan:  i=——=—""5—= 1,5.10°m = 1.5 mm
b) Vi tri van sing béc 2 : x:kj'_D. =2i=3mm
I
Bai tap 2

Hai lang kinh A, A, c6 goc chiét quang A déu bing 20", c6 ddy B chung, duoc
Jam béng thuy tinh, chiét sudt n = 1,5. Mot nguén sing diém S dat trong mat phéng
clia dédy B cdch hai lang kinh mot khoang d = 50 cm phit 4nh sdng don sic, budc song
2 = 600 nm. Mot man E cdch hai lang kinh mt khoang d"' =70 cm.

a) Chiing minh ring, trén man E ta quan sit dugc mot hé van giao thoa.

b) Tinh khoang céch i giita hai van sdng lién tiép va s6 van c6 thé quan sat dugc.
Cho 1'= 3.104 rad.

Bai giai

a) Cic tia sdng di tir S, sau khi di qua lang kinh A, bi léch mot goc A

A=(n-1)A
vé phia ddy tua nhu duge phat di tir anh o §; cta § (Hinh 38.2). Ciing thé, cic tia sing qua lang kinh A,
ciing tua nhu duge phat di tir anh 4o S5 ctia S. Vi goc chiét quang nho, nén xem gdn ding nhu :
5,85, L SBIO. Hai nguén diém S, 5, la hai anh do cia cung mot n guén S nén luon luén 1a hai ngudn ket
hop. Hai chim séng khic xa dinh 8y, 5, ¢6 phin chung la Py/P; (xem Hinh 38.2) : mbi diém trén man
E & trong khoang PP, nhin dugc hai dao dong sing két hop. Hai dao dong (song) nay giao thoa vdi
nhau, lam xudt hién mot hé van giao thoa trong khoang PP, (PP, 1a bé rong cua viing giao thoa).
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b) Tir Hinh 38.2, ta tim dugc khodng cdch a giita hai
ngudn §,5; :
a =55, = 2.IS1anA = 2d(n - 1)A
Thay s6, ta duoc :
a=250.(1,5-1).20.3.104 = 0,3 cm = 3 mm.

Khoang van :

_AD _Ad+d) _
{=—==——"=024mm Hinh 38.2

56 vén sdng nhiéu nhdt c6 thé quan st duoc trén man £

N=1+ Z.f&
2i
IR X . AP
(trong d6 chi ldy phidn nguyén ctia thuong s6 2{‘ ).
Tir Hinh 38.2, xét hai tam gidc dong dang 8155 va IP,P,, ta tim dugc bé rong P\P; cua ving
giao thoa : AP, d’ d'
Do do, ta duoc : N=1+243P2 = 17 van

2i
A c BB o gieo
Chii ¥ : Khi tinh thuong s6 s ta chi giir lai phin nguyén.
i
(Thyc ra, do hién twong nhiéu xa nén cdc van & gin PP hiu nhrr khong quan sdt dugc, va s6 vin
thuc sy quan sét duge thudng nhé hon N chimg vai van).

Bai tap 3

Mot thau kinh c6 tiéu cy f = 20 cm, dudng kinh vanh L = 3 cm duoc cua lam doi
theo mot dudng kinh. Sau d6 hai nira thiu kinh dugc tich cho xa nhau mot khoang
¢ =2mm (nho chén vio giita mot sgi day hoac thoi kim loai). Mot khe sdng hep song
song v6i dudng chia hai nira thiu kinh, dat cdch duong &y mot khoang d = 60 cm.
Khe sing F phit dnh sang don sic c6 bu6c song A = 0,546 um. Van giao thoa duoc
quan sét trén mot man E, dit cdch hai nita thau kinh mot khoang D (Hinh 38.3).

a) Mu6n quan sdt dugc cdc van giao thoa trén man E, thi D phai c6 gid tri nho nhat
la bao nhiéu ?

b) Cho D = 1,8 m, tinh khodng van va s6 van séng quan sit dugc trén man.

Bai giai

a) V& hai chiim séing phét ra tir F di t6i hai nira thiu kinh, ta duoc hai anh that F |, F, cia F tao boi
hai nira thiu kinh (Hinh 38.3).
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F,, F5 1a hai nguén két hgp, cho hai chim sdng
giao thoa v6i nhau tai ving giao nhau. Trén Hinh
38.3, viing giao thoa (duge gach chéo trén hinh vé&)
duoc gidi han boi céc tia sing : L\ F\M,; O\F\ M, ;
LoFoM, va 0,F M5,

Khodng céch d' tir F(F, dén 0,0, 1a :

. df 6020 _
‘d—f‘m—zu‘z‘”“m

Hai tam gidc dong dang FO,0, va FF\Fychota:

Hinh 38.3
FR _FH __a_d+d
00, FO ¢ d
Do d6 : Br =a=e2tl =3

Hinh 38.3 cho thdy ring, dé quan st dugc cdc van giao thoa, ta phai dat man £ & xa thau kinh hon
diém 7 (giao diém cua hai tia sing L F| vd L,F,), nghia Ia phdi c6 : D > Ol
Pé tinh OI, xét hai tam gidc déng dang IF F, v IL L :
RF _IH _ Ll ~FF _10-1H

LL, 10 LL 10
Do d6 : 10 = d'fi—:% % 331 i,

Viy gid tri nho nhat cia D phai 1a 33,1 cm.

b) Khoang vén :
v b —_
j=MD—d) _0461T (8-07) 575107 m = 027 mn
a 3100
PP, D+d
Bé rong vang giao thoa : T
g 00, d
Su}l-ra: ﬁP‘z =E.D+d:8mm.

S6 van sdng nhiéu nht c6 thé quan st duge trén man = N = 1+ 2.% = 29
S& van thue sy quan st duge nho hon 29 van. :

200



